

# ЧОРНОБИЛЬ

## (Историчний нарис)

СУТЬ УЧЕНИЯ заключается в следующем: задача человека подавить в себе злое начало и постоянно совершать доброе, общаться с Божеством, стремиться мысленно растворить себя в его окружении во Все-вечном и Едином, как маленькой частице в великом целом. Беднейшее еврейское население искало нравственный, моральный приют не в тонких, мудрствованиях раввиновской казуистики, а в духовенстве, которое удовлетворяло бы их жажду чудесного и слепой вере потребности утешения в молитве, в беспредельной вере в Проведение. Тем самым эти беднейшие слои еврейского народа приближались к украинским крестьянам с их христианской верой.

В короткое время движение охватило еврейское население Украины, Литвы, Белоруссии, Румынии, Венгрии. Это, естественно, вызвало враждебную к нему реакцию со стороны раввинизма, вплоть до отлучения от веры и преследования всех, кто даже был заподозрен в инакомыслии.

В результате борьбы этих течений еврейство разделилось на 2 части: 1) последователи нового учения - хасидизм (противники прозвали сторонников хасидизма - "кат", т.е. секта) и 2) миснахидим (т.е. противники хасидизма) - оставшиеся верными ортодоксальному раввинизму.

Хасидизм объединяет в себе 40-50% современного еврейства и входит полноправным членом в лоно ортодоксального иудаизма.

Раввин Израиль бен Элиезер, прозванный Бештом. Родился около 1700 года, умер 22 мая 1750 г. в Междибже. По профессии "баалшем", т.е. чудодей-знахарь. Во время своих странствований по Подолии, Волыни, Галиции, длительного проживания в Карпатах изучил гомеопатию. Проповедовал и лечил людей. Суть учения: всяк человек, как бы низко не падал, всегда в состоянии подняться до Божества, ибо ничто и никто не может быть абсолютно дурным.. Бог присутствует также в дурном человеке, как и в праведнике. Мир состоит из Бога и в Боге.

Бешт не отвергал аскетизм целиком, но считал его менее совершенным «путем» служения Богу, чем радостное служение Богу, без всякого истязания".

Бешт выступает в роли религиозного учителя, народного праведника, трибунала нового учения благочестия. Это был врачеватель, который врачевал не амулетами, а молитвой и религиозным внушением. В беседе с ним простолудины находили покой и утешение.

Резиденция Израиля Бешта находилась в Междибже (Хмельницкая область), где собиравлись многие сторонники хасидизма.

После смерти Яна - Николая Ходкевича Чернобыльским местечком правил его сын Александр и внук Болеслав. К концу владычества Ходкевичей в их Чернобыльское имение входили, кроме местечка села Заполье, Залесье, Янов, Гапоновичи, Черевач, Новоселки, Ямполь, Нагорцы, Копачи, Карпиловка, Красное, Кривая гора, Корогод, Жолнеровка, Разъезжее, Глинное, Машев, Зимовище, Усов. Имение вмещало 9432 десятины пахотной земли, 11,066 десятины лесов, "... кроме неудобий, количество коих неизвестно".

С воссоединением Правобережной Украины и России (1793 г.) Чернобыль вошел в состав Радомышльского уезда Киевской губернии как заштатный городок. В период Отечественной войны 1812 года в связи с угрозой наступления французской армии на Киев, Чернобыль был значительно укреплен. Тут сосредоточилось Костромское ополчение. В Чернобыльской земле похоронено 500 воинов Костромского ополчения, умерших здесь уже после французской кампании от эпидемий.

В первой половине XIX ст. в Чернобыле возникают небольшие предприятия. В 1845 году кожевальный и два завода по производству свечей выпускали продукцию на сумму более 2 тыс. рублей. В 1830 году в городке основано первое медицинское заведение - небольшая аптека. Через 25 лет открылась парафиальная школа. Учителем был дьякон. Он обучал детей в собственном доме, ибо школьных помещений не было.

Описывая экономические достижения Киевской губернии середины XIX в. Иван Фундуклеев (губернатор Киевской губер-



нии) приводит следующие данные. В 1859 году из Чернобыля на Киев за 12 дней ушло 20 плотов (10% всего годового сплава по р. Днепр и ее притокам). Лесной смолы из Чернобыля отпускается ежегодно 4500 бочек на сумму 175 тыс. серебряных рублей.

"... В числе плотов и судов с лесными грузами многие отправлены с пристани Киевской губернии и преимущественно с рек Радомышльского уезда... более всего с Чернобыльской пристани". Но не только лесными дарами богата Чернобыльская земля. Даже на таких малоплодородных землях жители выращивали большие урожаи лука, которого в Киеве ежегодно продавали до 28 тыс. пудов.

После реформы крепостного права, 1861 года, 1270 десятин лучшей земли остались у помещиков. Земельные наделы (1928 десятин) за большой выкуп получили 206 крестьян из 756, или 27 процентов. Безземельные крестьяне, под угрозой голодной смерти, вынуждены были батрачить или искать другие заработки.

В 70 годах XIX столетия в Чернобыле, кроме ранее указанных 3-х заводов, товарную продукцию производили 105 ремесленников, семь раз в году собиралась ярмарка. Наибольшее значение в хозяйственном плане для города имела пристань. Ее грузооборот с 1859 по 1905 годы увеличился более чем в 13 раз<sup>2</sup>. Несмотря на бурное развитие ремесел, торговли местечко остается заштатным городком Киевской губернии.

Из описания Чернобыля середины XIX века: "...Внешнее благоустройство города выражается лишь прямыми, широкими и регулярными улицами, пересекающимися под прямыми углами. Все дома деревянные, исключая трех евреев: Воскобойника, Магида (еврейского архирея) Тверского и Рубинштейна... Главная лужа по видимому, никогда не высыхающая, находится в центре, перед главной еврейской синагогой, вблизи мешанской управы... Само собою разумеется, что об освещении здесь улиц не только газовом, но и сальном еще не скоро наступит время даже помышлять..."<sup>3</sup>.

В 1890 году открылась двухклассная школа на 100 учеников. Содержание и полное обеспечение ее проводилось за счет родителей учащихся. К этому времени в Чернобыле было домов: крестьянских - 320, раскольников - 120, еврейских - 378, шинков (питьевых заведений) - до 50<sup>4</sup>.

Но уже на рубеже XIX и XX ст. в Чернобыле проживали 16740 человек и насчитывалось более 2000 дворов.

(Продолжение следует)

1. Статистическое описание Киевской губернии, изданное И. Фундуклеевым. - Ч.Ш.С.-Петербург, 1859. - С.450-453.

2. Календарь Юго-Западного края на 1873 г. - С.408; Струцкий, Киевская губерния и г.Киев. Краткий статистическо-экономический очерк. - К., 1907. - с.30.

3. Город Чернобыль (Киевской губернии), описанный отставным военным Л.Г., С.11-13.

4. Сказания о населенных местностях. Киевской губернии или статистические, исторические и церковные заметки о всех деревнях, селах, местечках и городах, в пределах губернии находящихся. Собрал Л. Похилевич. -С.146.

(Продолжение. Начало в № 85-96, 1998 г.)